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SEQUENCE 6 : La Seconde guerre mondiale 

CM2  Compétences :   

- se repérer dans le temps : construire des repères temporels  

- comprendre un document  

- identifier le document et savoir pourquoi il doit être identifié  

- pratiquer différents langages en histoire  

- coopérer et mutualiser  

 

Domaines : 

1. Les langages pour penser et communiquer 

2. Les méthodes et outils pour apprendre 

5.  Les ƌepƌĠseŶtatioŶs du ŵoŶde et l’aĐtivitĠ huŵaiŶe 

 

 

Objectifs Déroulement Différenciation Matériel  

S1 Comprendre comment 

l’Euƌope eŶtƌe eŶ gueƌƌe 

Mise en route 

PeŶdaŶt, la soƌtie au ŵoŶuŵeŶt auǆ ŵots, les Ġlğves oŶt vu Ƌu’appaƌaissaieŶt aussi les 
noms des soldats de la SGM 

- Reprendre carnet de bord et comparer le nombre de victimes.  

- Pourquoi y a-t-il eu ŵoiŶs de ŵoƌts peŶdaŶt la SGM aloƌs Ƌu’elle a fait ďeauĐoup plus de 
victimes que la PGM (8M / 50M) 

- Recueil des RI et des hypothèses des élèves. 

 

Recherche  

- Retrouver les différentes alliances grâce à la lecture de la carte (Axe : Allemagne, Japon, 

Italie / Alliés : France, RU, EU, URSS) 

- coller les photos des dictateurs 

Raconter avec carte : « Hitleƌ veut ĐoŶƋuĠƌiƌ l’Euƌope. Il eŶvahit la PologŶe. La FƌaŶĐe et le 
RU qui sont alliés de la Pologne lui déclarent la guerre. France déclare la guerre à 

l’AlleŵagŶe le 3 septeŵďƌe ϭ939. » 

 

Institutionnalisation 

Des diĐtateuƌs s’iŶstalleŶt eŶ Euƌope. Nouvelles alliaŶĐes. Hitleƌ veut ĐoŶƋuĠƌiƌ l’Euƌope, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Carnet de bord 

 

 

 

 

 

 

 

Carte des alliances 

Photo de dictateurs 

 

 

 

 

 

 

 



déclaration de guerre 

S2 Comprendre la vie des 

Français sous 

l’oĐĐupatioŶ 

Mise en route 

- rappel de la séance précédente 

- photo eǆode et Đaƌte de l’avaŶĐĠe alleŵaŶde  
 Carte mai 1940 : que représente-t-elle ? 

 Photo : que voit-on ? Pourquoi ? 

 Faire lien entre carte et photo 

Bilan : Les troupes allemandes avancent sur le territoire français. Les populations fuient 

l’iŶvasioŶ : Đ’est l’eǆode. 
- demander ce qui  se passe quand on perd une guerre  

Recherche 

Dossier doc carte de la France divisée, photo rues en allemand, queue dans les magasins, 

frise chrono à analyser par 2 

 Quoi ? 

 Où ? 

 Pourquoi ? hypothèses 

Institutionnalisation 

FƌaŶçais sous l’oĐĐupatioŶ alleŵaŶde : faim, paysages qui changent, exode, invasion 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aider certains 

groupes : pistes 

d’aŶalǇses, 
interprétations 

 

- Carte mai 1940 

- Photo exode 

 

 

 

 

 

S3/S4 Comprendre que les 

Français adoptent 2 

réactions face à 

l’oĐĐupatioŶ alleŵaŶde : 

collaboration, résistance 

Mise en route 

- rappel des séances précédentes 

- annonce des objectifs : comprendre quelles sont les réactions des Français face à 

l’oĐĐupatioŶ alleŵaŶde 

- accroche  photo Hitler/Pétain et ses conséquences : fin de la guerre pour la France (doc. 

ϭ p. ϭϬϬͿ = doĐ d’aĐĐƌoĐhe à l’oƌal 
 Qui ? où ? quand ? 24 octobre 1940 soit qqs mois après armisitice 

 Que symbolise cette photo ? 

 Que concluent-ils lors de cette rencontre ? 

 

A votre avis, tous les Français sont-ils d’aĐĐoƌd aveĐ ça ? 

 

 

Recherche 

S3  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- photo 

Hitler/Pétain 

- doc 1 p. 100 

- discours De 

Gaulle Magellan p. 

151 

- photo sabotage 

Odyssée 

 

 

 

 

 

 

 



Par 2 

- discours de Gaulle M p. 151 + sabotage 

 Qui ?  

 Quoi ? ; à Ƌui s’adƌesse-t-il ? Pourquoi ? Comment) 

 Quand ?  

 Où ? 

 Pourquoi saboter ? 

- Mise en commun : ĐeƌtaiŶs fƌaŶçais ƌefuseŶt l’oĐĐupatioŶ alleŵaŶde et ƌĠsisteŶt eŶ 
rejoignant De Gaulle au RU et en sabotant des voies de communication 

 

S4 

Par 2 

- miliciens arrêtant résistants O p.100 et enfants juifs avec étoile 

 Qui ? (hypothèses) 

 Quoi ? 

- Mise en commun : ĐeƌtaiŶs fƌaŶçais ĐhoisisseŶt Đoŵŵe PĠtaiŶ d’aideƌ les AlleŵaŶds à 
arrêter juifs et résistants  

Institutionnalisation 

Les FƌaŶçais ƌéagisseŶt de 2 façoŶs difféƌeŶtes faĐe à l’oĐĐupatioŶ alleŵaŶde : résister en 

ƌejoigŶaŶt De Gaulle pouƌ lutteƌ ĐoŶtƌe l’oĐĐupatioŶ alleŵaŶde eŶ saďotaŶt des voies de 
communication OU collaborer comme Pétain en devenant miliciens en arrêtant des Juifs et 

des résistants 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Etayage PE  

 

 

 

- photos miliciens 

Odyssée p. 100 

- enfants juifs avec 

étoile 

S5 Comprendre comment se 

termine la guerre 

Mise en route 

- rappel des séances précédentes 

- annonce objectifs : comprendre comment se termine la guerre 

- recueil des RI 

Recherche 

Etape 1 

 

- individuellement découvrir les docs : vidéo INA Le débarquement selon Vichy / selon les 

Alliés »  

- mise en commun, réactions des élèves, débat 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Etayage PE 

 

- vidéo INA 

- Đaƌte de l’Euƌope 
et des différents 

débarquements 

 

 

 

 

 

 



 

 

 Etape 2   (amorce séquence sur les Génocides) 

- reprendre le carnet de bord : pourquoi la SGM a-t-elle fait moins de morts militaires que la 

PGM en France et pourtant la PGM a fait 8M de morts et la SGM 50M ? 

 

Institutionnalisation 

Séance : La fin de la guerre 

Comment la guerre se termine-t-elle ? 

GƌâĐe à l’aide des AŵéƌiĐaiŶs Ƌui déďaƌƋueŶt en France le 6 juin 1944, les Alliés réussissent à 

ƌepousseƌ l’aƌŵée alleŵaŶde et à ŵettƌe fiŶ à l’oĐĐupatioŶ et à la doŵiŶatioŶ Ŷazie. 

L’armistice est signé le 8 mai 1945. 

 

 

 

S6 Evaluation   


